

# 透视老年大学报名火热

新华社记者 宋佳 田晓航 何磊静 梁婧

近来,各地老年大学秋季学期招生开启后,一些学校的线下报名通道排起长龙,网络报名几分钟内名额全部被抢空。家住沈阳的刘阿姨调动全家齐上阵,最终还是没报上。“刷一下就满了,太火了。”她说。

作为由政府主导、强调公益性的老年教育机构,老年大学近年来热度持续攀升。党的二十大报告明确提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业。今年8月,国务院关于加强和推进老龄工作进展情况的报告提到,到2025年,每个县(市、区、旗)至少有1所老年大学。

## 老年人“抢”位入学

多位老年大学负责人表示,这几年老年大学很火,每年都扩招,但因为小班教学等原因名额有限,常常“一座难求”。

“老年大学的开设需要满足一定条件。”中国老年大学协会副秘书长李春华说,举办老年大学需要具备适合老年人的教学场地、师资并得到相关部门批准等。

据了解,各级各类老年大学有的归组织部门主管,有的属教育、民政、文化或老龄等部门(机构)主管,还有的为市场监管等部门审批,一般是“谁举办、谁管理、谁审批、谁负责”。由于管理部门不同,财政经费来源渠道也不相同,基本上谁主管谁投入。

老年大学规模有大有小,学员人数的可达几万人。入学年龄通常在50岁至80岁之间,需提交相应材料注册报名,一般设有入学考试,普遍是选课学习,对毕业没有硬性要求和规定。课程主要包括音乐、书画、语言文化等,学制通常根据具体需求设置。老年大学收费没有国家统一标准,一门课多在几百元左右。

金陵老年大学副校长叶南客说,老年大学满足了老年人学习、交友、娱乐等多种需求,不仅可以学习知识技能,还是社交的重要场所。

江苏常州的汪荣庆在老年大学报了书画、文学等课程,“活到老要学到老”;南京的刘阿姨学习舞蹈,弥

补年轻时欠缺;62岁的河北“空巢老人”李阿姨认识了新朋友,一起上课、一起买菜,不再孤单……

近年来,扩大老年教育资源供给的政策不断出台。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》等文件提出,依托国家开放大学筹建国家老年大学,搭建全国老年教育资源共享和公共服务平台;推动部门、行业企业、高校举办的老年大学面向社会开放办学;支持各类有条件的学校举办老年大学(学校)、参与老年教育……

## 数量不断增加,课程持续更新

中国老年大学协会发布的《中国老年教育发展报告(2019—2020)》显示,截至2019年末,我国老年大学(学校)数量约为7.6万所,比2017年增加了1.4万多所。

老年大学建设不断向基层延伸,有的建在百姓家门口。最近几年,江苏、湖北、山东等多地在乡镇(街道)、村(社区)设立了老年大学分校或教学点。

据悉,湖北黄冈计划年底实现老年大学分校(教学点)覆盖全市50%的乡镇(街道)和30%的村(社区)。福建厦门提出明年基本实现所有镇(街)和村(居)老年大学教学点全覆盖。山东德州计划利用3年时间建立社区老年大学分校(教学点)120个。

9月20日,南京雨花老年开放大学新林社区学习点挂牌成立。学员张阿姨很高兴,“在家门口就能上学了”。

湖北英山县一处老年大学分校的负责人说,以前大家要去县里老年大学上课,路程远不方便,名额也有限制。现在在乡镇设立了分校,专人负责日常管理,还根据具体需求开设课程,很多农村老年人坐到了书桌、课桌旁。

此外,老年大学的课程、内容不断更新。

成都市老年大学推出无人机摄影课程,天津市老年大学开设法律基础课程,上海市虹口区老年大学“上新”视频剪辑课程,广州市老年干部大学增加“科技游学”班,带领老年学员参观科技企业、了解前沿科技知识。智能手机培训、防范金融诈骗等内

容也在课表之中频频出现。

常州老年大学相关负责人介绍,新课程贴合时代发展,实用性强,很受欢迎,通常是爆满的状态。

“以前大家调侃上的是老年艺校,现在已经局限于‘琴棋书画’了。”常州老年大学的一位学员说。拍摄、修图、后期制作……老人们学习着电脑操作和视频剪辑,有的还当上了UP主,收获几十万粉丝。

新冠肺炎疫情发生以来,许多老年大学进行线上教学,视频远程授课。“学习不受影响,还可以看回放。”天津市河西区老年大学学员赵志说。

## 多措并举助力老有所学

截至2021年底,我国60岁及以上人口达2.67亿,预计“十四五”时期,将突破3亿。《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出将老年教育纳入终身教育体系。但与此同时,国内老年大学容纳的学员数量只有千万人。

李春华表示,我国老年教育资源供给不足,仍面临发展不充分、不平衡等问题,应重点关注边远地区和县级及以下老年大学(学校)的发展情况。江苏省老年大学协会秘书长徐建设表示,城乡社区在发展老年教育事业上的重要性日益突出,应进一步推动教育资源下沉,整合利用现有资源,加强与社会组织、专业机构、高校等联动合作,拓展教学场地,壮大师资力量。

江阴老年大学文史外语家政保健系主任殷晓建议,用好用在线教育平台,发展“互联网+”模式,把更多优质资源共享给乡镇老年人。同时培训乡镇线下辅导教师,以“双师”的形式来完成线上线下融合。

随着老年教育业态蓬勃兴起,一些教育培训机构也纷纷开设针对老年人的付费课程,有效增加了教育资源,扩展了教育市场。但值得注意的是,一些不法分子也因此乘机实施诈骗等不法行为。

受访人士建议,相关部门应加强对以养生、保健、投资、收藏等名义开展的营利性讲座、培训的监管。老年群体及其子女也要提高警惕,谨慎选择学习机构。

# “双11”购物车里的消费新变化

新华社记者 王雨箫 白田田

一年一度的“双11”购物节正在火热进行中。作为观察中国消费的一扇重要窗口,今年“双11”,购物车里呈现哪些消费新风?

## 国货潮“出海”,全球好物“上新”

“今年天猫‘双11’,我们备货量比去年多了3倍,仓库扩容到1万平方米,仍然感到吃紧,新推出的产品很受消费者欢迎。”国货品牌蜂花相关负责人说。

10月31日晚,天猫“双11”开启售卖1小时,102个成交额过亿元的品牌中,国货品牌占比过半,部分国货品牌1小时成交额超过去年全天。

随着中国制造转型升级和本土品牌创新力不断增强,国货潮愈发走俏市场。今年“双11”,不少国货品牌更是漂洋过海,“圈粉”一大批海外消费者。

京东全球售数据显示,“双11”预售期间,布鞋、绣花鞋等国潮好物颇受海外消费者欢迎,订单额同比增长400%;国潮走红还带动了传统文化产品销售增长,在一些国家和地区,历史小说成交额同比增长380%,海外消费者尝试通过书本深入了解中国。

“国货逆袭的背后,是国产品牌质量和影响力不断提升。未来,持续通过产品和服务创新,不断满足和创造新的消费需求,将是国货实现长远发展的关键。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

今年“双11”,国货“出海”的同时,来自全球的进口商品也在加速“上新”。新西兰、墨西哥、马来西亚等近20个国家的商品正陆续在京东上线国家馆,“双11”开门红10分钟,京东国际国家馆整体成交额同比增长超过12倍。

专家表示,在构建新发展格局大背景下,规模潜力巨大的消费市场,不仅成为中国经济发展的主引擎,也为全球跨国公司提供发展新机遇。

## “理性”“绿色”成为关键词

“今年买的东西不多,但都是自己需要的。”家住湖南长沙的席女士告诉记者,往年“双11”总忍不住囤货,有些快过期了还没用完,今年决定按需购买,不再冲动下单。

《京东11.11消费趋势报告》显示,拒绝浪费、理性健康消费的理念正在兴起,随着时间推移会带来“回报”的健康消费、教育消费和运动健身消费等愈发受到青睐。

随着各地促进绿色节能家电消费等举措持续落地,绿色、低碳消费理念成为今年“双11”的主旋律之一。

“双11”开门红期间,苏宁易购全国门店一站式以旧换新订单量环比增长122%,绿色节能家电销量环比增长126%;京东联合品牌商家推出“青绿计划”,节能家电、绿色食品等被打上“绿色”标签;“双11”期间,银泰百货全国门店启用可降解“绿色快递袋”,并推出旧衣回收、化妆品空瓶回收等场景,传递绿色消费理念……

此外,更多垂直细分领域消费正在崛起,在各大电商平台,提升生活幸福感的网红小家电、美妆香氛、原创饰品等消费增长迅速。

专家表示,从最初全民狂欢式的“剁手”,到如今品质消费、绿色消费、理性消费渐成主流,“双11”不仅见证了中国消费升级进程,也折射出国人消费理念的巨大变化。

## 银发经济、运动健康等新亮点涌现

能实现心率、呼吸、体动等实时监测的5G智能护理床;根据银发群体口味和营养需要量身定制的奶粉;专为老年人研发的无线蓝牙助听器……正在上海举行的第五届进博会上,针对老年群体设计研发的健康好物,彰显银发经济的广阔前景。

今年“双11”,淘宝天猫、拼多多、抖音等电商平台数据显示,中老年人体检服务、营养保健品、家用医疗器械等产品销售均迎来大幅增长。中国国际经济交流中心副理事长王一鸥表示,中国老年人口规模大,老年产品和服务市场发展潜力巨大。随着老年人消费需求从“生存型”向“发展型”转变,消费层次不断提升,医疗健康、智能家居、旅游度假、文化娱乐等产业将提质扩容,有效拓展国内需求,孕育经济增长新动能。

苏宁易购平台数据显示,“双11”开门红期间,智能跑步机销量同比增长171%,动感单车销量同比增长92%,投影仪销量同比增长54%。王蕴表示,在线健康服务、在线文娱、户外运动等新消费迅速发展,不仅契合了居民消费升级趋势,也为消费增长提供了新动能和新空间。

# 柳州螺蛳粉企业备战“双十一”



11月7日,在柳州螺蛳粉生产集聚区广西善元食品有限公司生产车间,工人在包装产品。为应对即将到来的“双十一”销售高峰,广西柳州市螺蛳粉企业开足马力生产,备足货源。新华社发

# 近九成回头率彰显进博“磁力”



11月6日拍摄的第五届进博会上的美国通用电气公司展台。

11月5日至10日,第五届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)举行。超过280家世界500强和行业龙头企业参加本届进博会企业商业展,回头率近90%,更有不少企业已提前签约第六届进博会。新华社发

# 扎旗:以项目之“进”厚植发展之“基”

(上接第一版)

力促减排年产5万吨废矿物油再生利用项目投产达效,是扎鲁特旗以康乃尔项目为核心打造新型煤化工产业链的一个重要举措,按照国家相关政策要求,扎鲁特旗扎实推进现代煤化工产业绿色低碳转型和高质量发展。

“今年8月份一期项目全面建成投产,目前实现销售收入5700万元左右,预计年底整体销售可达1.1亿元,利税约3000万元。”诚润能源科技有限公司董事长刘新成介绍说。下一步,企业将从煤化工产业结构调整和产业入手,依托本地煤炭资源优势及逐渐建成的煤化工产业园,延长蒙东地区煤炭产业链,对煤化工企业的副产品进行深加工,促进企业发展,增加新的利润增长点。

在位于鲁北产业园农畜产品加工区的内蒙古汇成农牧有限公司施工现场,一幅热火朝天的紧张赶工场景,工人们正紧锣密鼓安装设备。目前,该项目总体进度已完成总工程量的85%,计划于11月底或12月初投产运行。

这是今年5月新开工建设的玉米及杂粮深加工项目,占地43亩,计划二期投资3亿元,年生产玉米牛饲料20万吨。在短短几个月时间内就跑出了建设“加速度”,场区围墙、地下各种管线、化验室、生产车间、原料库及产品库等主体已经建设完成。据了解,该项目依托中国农业大学和江南大学科技资源,定向研制当地肉牛、奶牛饲料配方及工艺,充分挖掘通辽地区玉米资源潜力,助力扎鲁特旗牛产业发展。项目一期建设6万吨蒸汽玉米压片,3万吨食品级玉米粉,1万吨杂粮

精加工设备及其他附属生产设备,目前已完成固投6000万元,项目全部达产达效后可实现年产值3亿元以上、利税200万元。

一个个施工现场如火如荼、加快建设,孕育着跨越发展的新希望,激活了奋进崛起的“新引擎”。

扎鲁特旗把项目建设作为稳定经济运行的“压舱石”,作为拉动经济增长的“增长源”,用心用情服务企业,以项目之“进”厚植发展之“基”,一幅幅承载希望、勾勒梦想的规划蓝图,正在逐步变成产业振兴、联动发展的生动现实。目前,全旗新签约千万元以上招商引资项目34个,总签约额220.71亿元,其中亿元以上项目20个、总签约额206亿元。新开工千万元以上招商引资项目12个,总投资额76.26亿元。

# 通辽市社会福利精神病院病房楼建设项目环境影响评价公众参与第二次公示

《通辽市社会福利精神病院病房楼建设项目环境影响评价报告书》已经初步完成,根据《环境影响评价公众参与办法》,向公众公告本项目环境影响相关情况,并征求意见。

## 一、建设项目的名称及概要

项目名称:通辽市社会福利精神病院病房楼建设项目  
建设单位:通辽市民政局  
建设性质:新建  
项目投资:7500万元  
建设地点:通辽市科尔沁区通辽经济技术开发区胜利北路以西,罕山大街以南,建华中路以东,阿金河西街以北,通辽中心福利园区(正在规划中)内。  
建设内容及规模:本项目为通辽市社会福利精神病院病房楼建设,总建筑面积25000.00㎡,其主要功能为住院部、康复治疗、保障系统。其中:建设一栋病房楼,占地面积3241.56㎡,建筑面积为25000.00㎡,地上9层,框剪结构,首层层高5.1m,其他层层高4.8m;同时进行相关附属工程建设。

劳动定员及工作制度:职工310人,年工作制度为365天。

## 二、工程环境影响及采取的防治措施

1.废气  
项目产生的废气主要为带病原微生物的气溶胶、汽

车尾气和处理站恶臭气体等。

经分析,本项目对带病原微生物的气溶胶进行通风消毒等措施;地下停车场机动车尾气进行机械通风排放;污水处理站恶臭污水处理设施密闭,喷洒除臭剂,无组织排放达到《恶臭污染物排放标准》(GB14554-93)表1的排放标准;上述废气经相应环保措施处理达标后对周围大气环境的影响较小。

## 2.废水

### (1)废水污染防治措施

本项目产生的废水主要为医疗废水和生活污水。医疗废水经污水处理站处理,建设污水处理站1座,工艺采用“格栅+沉淀池+调节池+水解酸化+接触氧化+二沉池+消毒”,处理能力220m<sup>3</sup>/d处理,处理达到《医疗机构水污染物排放标准》(GB18466-2005)表2综合医疗机构和其他医疗机构水污染物排放限值中预处理排放标准后经市政管网排至开发区污水处理厂处理;生活污水经化粪池(100m<sup>3</sup>)沉淀降解后排入市政污水管网,最终排入通辽经济技术开发区污水处理厂处理,排放水质满足《污水综合排放标准》(GB8978-1996)表4中三级标准及园区污水处理厂入水水质要求,可实现达标排放。

### (2)地下水污染防治措施

厂区主要区域均硬化处理,新建污水处理站及其事故池、化粪池等均采用等效粘土防渗层M<sub>1</sub>≥6.0m,K≤1×

10<sup>-7</sup>cm/s;或参照GB18598执行,即使在降水的过程中也仅有少量污染物会被随降雨落到地面,而这部分落到地面的污染物由于浓度较低,非硬化区会通过土壤的吸附和自净能力得以降解,不会使污染物进入到浅层地下水中,硬化区会通过地面的阻隔使污染物不会下渗到浅层地下水中,因此本项目的废气中的污染物对地下水产生的影响非常小。

医疗废物暂存间采用防水混凝土浇筑+土工膜防水卷材,渗透系数小于10<sup>-10</sup>cm/s,确保不会产生淋溶废水对地下水产生污染。

综上所述,本项目的污染物在采取了相应的防治措施之后,对地下水影响较小。

3.噪声:拟建项目通过实施隔声、消声、减振等各项治理措施后,各厂界预测点的噪声叠加值以均不超过《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)中2类限值要求,项目生产对厂界周边的声环境影响较小。

4.固体废物:项目固体废物主要包括生活垃圾、污水处理站污泥、医疗废物等,其中医疗废物属于危险废物,生活垃圾属于一般固体废物。其中生活垃圾集中收集后,由环卫部门统一处理;医疗废物分类收集,委托有资质单位处置;污水处理站污泥经过消毒浓缩后定期由吸污车抽吸外运,委托有资质单位集中处置。因此,本项目产生的固体废物均可得到妥善处置。

## 三、评价结论

本工程符合国家产业政策和环保政策,亦符合当地产业结构的布局要求,具有良好的经济效益、社会效益和环境效益。只要严格落实本评价提出的环保措施,及防止环境风险的各项安全措施,从保护环境的角度出发,本项目的建设是合理可行的。

## 四、征求公众意见起止时间

为了切实反映影响居民的愿望、要求和建议,并在项目环评及实施过程中充分考虑并合理采纳,以保证当地居民的利益,同时也促进企业把环保工作做得更好,作为工程建设当地的公众,本信息公示发布之日起10个工作日内,按照公布电话号码向建设单位索取环境影响评价报告书简本,公众参与调查表和其它有关信息,或者以信函、电话方式发表您的意见和建议,感谢您的合作!

公众意见网络链接:  
http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/W020181024369122449069.docx  
报告全文网络链接:  
https://pan.baidu.com/s/1rpY0NF\_cQV4qFK6BZIBCMg 提取码:3fkj

## 五、联系人及联系方式

建设单位名称:通辽市民政局  
联系人:韩巍  
电话:15144755558